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DOĞRULTUCULAR

Doğrultucular AA gerilimi, DA gerilime dönüştürürler.

a) 1 nolu örnekte yarım dalga; b) 2 nolu örnekte orta uçlu transformatör tam dalga; c) 3 nolu örnekte köprü ile tam dalga doğrultucu örnekleri görülmektedir.

Köprü ile doğrultmada trafoda tek sargı kolaylığı sağlanmaktadır. Yarım dolgu doğrultmada Şekil 4’te A ile belirlenen dalgalı DA elde edilir. Tam dolgu doğrultmada ise dolgu biçimi A+B’dir.

Devreye Şekil 5 ve 6’daki gibi bir tampon sığaç (kondansatör) ve bir yük direnci kaplanırsa;

UrRMS= 4.5 Io / C  yarım dalga doğrultma   (mA/mF) 

UrRMS= 1.5 Io / C  tam dalga doğrultma   (mA/mF) 

Şok süzgeçleri yalnız anahtarlamalı (switching) güç kaynaklarında kullanılır. (Oluşan yüksek ısı nedeniyle)

Şekil 5’te C çıkarılırsa, dalgalı gerilim (yükten bağımsız)

UrRMS=1.11 Uo yarım dalga doğrultma

UrRMS=0.47 Uo tam dalga doğrultma

RC süzgeçleri (Şekil 7, Şekil 5’e bağlanırsa);

R değeri gerilimde izin verilen düşmeye bağlıdır.

R ve RL, Xc’den çok büyükse, zayıflakma=2.(f.C.R olur. Bir RC süzgecinde (() zayıflatması 16’dan büyükse, kolaylıkla düzeltilebilir. Bu nedenle, süzgeç herbiri R1=R/2 ve C1=2C olacak biçimde ikiye bölünebilir. Her bölümün zayıflatması özgün süzgece eşit olur., anşcak iki bölüm ard arda bağlanırsa, zayıflatma (X=X2 olur.

Uygulamada sığaçlar dalgaşlı gerilimi, DA gerilimin % 10-20’si kadar azaltacak biçimde seçilir.

Doğrultucu diyod anodu eksi yan peryod’da gerilimin tepe değerine ulaştığında, katot artı DC gerilim altındadır. Bu nedenle, diyodların ters gerilimleri (TTG=Ters Tepe Gerilimi) AA gerilimin tepe değerinin iki katı olmalıdır. Ancak, bu köprüler için geçerli değildir.

Bir doğrultucuda tüketilen toplam güç sunulana bağlı olarak hesaplanır.

a) IO.UO olarak üretilen DA güç.

b) Doğrultucu diyodlarında yiten güç

c) Transformatör birincil sargısında yiten I2p.Rp
d) Transformatör ikinci sargısında yiten güç I2s.R (bakır yitikleri)

e) Transformatör çekirdeği demir yitikleri (kullanılan gereçlere bağlı olarak kilogram başına 1-5 W kadardır.)

Sözü edilen yitikler dışında, transformatörde olması gereken en az değerler
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